

a960003 / November 14, 2018 06:54AM

[讀書報告—唯識的時間觀以及探討時間](#)

系級：哲學二

學號：s06190035

姓名：許銘樺

(一)研究動機：

這次期中報告因兼修外系的課跟我報告的思想有所關聯所以觸發我的靈感去對照思考，在此我打算從我小組報告的唯識思想下去探討以及思考，透過對於唯識思想主客體而引發的問題去追尋，而這一個令人非常難以理解的問題就是時空，時空這一個問題困擾了人類千百年，不論在科學的物理界還是在哲學體系對於時空的說法眾說紛紜，一般時空在眾人眼中認為的就是時間與空間交織而成的東西，也就是影響世界的基本概念，而透過深入了解以及跨科系去了解，我越來越發現深不可測，而時空中最特別的就是時間，這人類根本相信的東西時間的流逝或許不存在，我想藉由唯識的時間觀跟我接觸物理所了解的時間做比較以及討論。

(二)正文：

然而我們這邊要討論時間就必須要回歸報告的主題唯識思想透過它的脈絡來深入了解時間。首先這邊要重新分析介紹一下唯識思想與其他思想區別

第一：唯識學派 識境 與 中觀學派 諸法

文本內容主要說明區別唯識派與中觀學派的區別在於九十六頁

這邊識與境跟諸法皆有三性(依他性、分別性、真實性)但唯識學派特別的是在對於主體客體的重視，中觀學派的諸法只把認為緣起的一切存在現象緣生而無自性。

第二：時間(一剎那)

此段說明在文本的九十七頁到一百頁

講到唯識思想的境與識就會觸及到時間

原始佛教中時間包含在緣起思想中，而小乘佛教有涉及時間但是大都謫離了本來的無我立場，而在唯識這邊才得以用無我的立場來解決。識是依他性，因緣而生，生在一剎那，過一剎那就滅，剎那前為無，剎那後也為無，只有在一剎那識為有也是生，而這邊的生不是因生而是諸法生，因跟果在一剎那同時生並不是單向關係，而過去諸法在現在已滅過去以及未來的諸法接話為習氣(種子)攝於阿賴耶識中，只有現在一剎那的立場，過去未來諸法包含在現在，也就是剎那即永遠

這邊分析完後來解釋，到底為甚麼識境的主客問題會引出時間問題，說到主客問題就會有雞生蛋、蛋生雞的問題，誰先誰後呢？母雞先還是雞蛋先，也就跟主體先還是客體先的問題出現，先後問題就扯出了時間問題。

這邊牽扯到時間就會干係到中觀思想的因緣和合的問題，因緣和合而生，互相依存，唯識思想巧妙解決這個問題，因緣同生同滅，沒有第一因，同生同滅在剎那間，過去未來都在現在，過去種種只為習氣也就是種子，而未來種種也只是現在滅的習氣種子影響，這邊展現了剎那即永恆的概念。

剎那即永恆這個概念讓我思考了很久，過去未來存在都存在於現在，只有現在是真實的這邊就涉及一個問題，時間的真實性，因此我也跨科系去探討這個問題，在愛因斯坦的狹義相對論中，時間是相對的，當速度越快超越光速就可以穿越時間也就是在空間的動作會影響時間，有種時間線的概念也就是跟影片撥放的效果一樣，我們都知道影片為每一瞬間的照片去串接，過去未來現在都存在同一個撥放線上都是每一個瞬間，所以我們的看到過去未來都是一種幻覺，每一個瞬間都是同時存在，透過空間的速度變化可以改變時間快慢而影響，而透過空間的變化會影響時間切片角度，而與其他人不同，因流速不同而造成時間感受上的不同，也就是現實時間上的經驗感受不是真實的，而在這邊又透過宇宙大爆炸來說明時間方向，宇宙大爆炸造成混亂性以及不可逆性，所以不能穿越到過去，不過這邊不是探討重點，重點是方向性，因此物理的探討跟這邊有相似處，也就是過去未來同生在現在，代表沒有先後，只有方向的進行。唯識的觀念與其不謀而合。而了解剎那即永恆的真正意義。不過唯識的差異點在於隨生隨滅，物理研究上的時間是一剎那一剎那的永恆不滅，唯識是用現在乘載過去未來導致生完即滅，而物理觀察是用方向性來乘載過去未來現在在同一剎那，空間進而能影響時間進行。

(三)結論：

透過唯識思想經有主客跟因緣和合的時間概念以及物理世界的時間觀察對照以及研究，我對於時間有些了解，我們日常生活所經驗的世界時間流逝是幻覺，是一種人類對於時間上的感官認知錯誤，在世界上並不存在時間流逝，然而時間跟空間真實存在，每一刻都都永恆存在沒有消失。也透過對時間的了解更貼近理性擺脫大腦對人類感知欺騙以及影

響。
